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Đề tuyển sinh lớp 10 môn Toán (Hệ chuyên) 2021 Trường phổ thông năng khiếu TP. 
HCM 
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Bài 6. Cho tập A gồm 26 phần tử. Xét N (N ≥ 6) tập con B1, B2 , ….. , BN phân biệt của 
tập A, mỗi tập con có đúng 5 phần tử.  

a) Biết rằng hai tập bất kỳ trong các tập Bộ đều có đúng một phần tử chung và không có 
phần tử nào của tập A xuất hiện trong tất cả các tập Bi, chứng minh rằng không có phần 
tử nào của tập A xuất hiện đồng thời trong 6 tập Bi nào đó, 

b) Biết rằng hai tập bất kỳ trong các tập Bi đều có đúng hai phần tử chung và không có 
phần tử nào của tập A xuất hiện trong tất cả các tập Bi, hỏi trong các tập B1, B2, ..., BN 
có thể có nhiều nhất bao nhiêu tập sao cho các tập này có đúng 2 phần tử chung? 

Đáp án Đề tuyển sinh lớp 10 môn Toán (Hệ chuyên) 2021 Trường phổ thông năng 
khiếu TP. HCM 

So đáp án đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán (Hệ chuyên) của Trường phổ thông năng 
khiếu TP. HCM (PTNK) năm 2021 được cập nhật chính thức tại đây 
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Bài 2: 
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Bài 4 (1,5 điểm): 

 

Bài 5: 
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Câu 6. 

Thầy Võ Quốc Bá Cẩn (giáo viên trường THCS Archimedes, Hà Nội) và Lê Viết Ân 
(giáo viên trường Phổ thông Năng khiếu) giải: 

a) Giả sử tồn tại một phần tử X của tập A sao cho x thuộc sáu tập Bi nào đó. Không mất 
tính tổng quát, giả sử x ∈ B1, x ∈ B2, x ∈ B3, x ∈ B4, x ∈ B5 và x + B6. Vì x không thể 
thuộc tất cả các tập Bi nên tồn tại một tập Bi nào đó không chứa x. Không mất tính tổng 
quát, giả sử Bi không chứa x.  

Đặt Bi = {a, b, c, d, e}. Ta thấy Bi có đúng một phần tử chung với từng tập trong các tập 
B1, B2, B3, B4, B5, B6. Không mất tính tổng quát, giả sử a là phần tử chung của B7 và 
B1. Khi đó, a không thể là phần tử chung của B7 và B2 (vì nếu không B1 và B2 sẽ có hai 
phần tử chung là a và x). Do đó, B7 và B2 sẽ có phần tử chung khác a. Không mất tính 
tổng quát, giả sử b là phần tử chung của B7 và B2.  

Cứ như vậy, ta có thể giả sử c là phần tử chung của B7 và B3. d là phần tử chung của B7 
và B4, e là phần tử chung của B7 và B5. Lúc này, Bộ7 và B6 không có phần tử chung 
nào, mâu thuẫn.  

Vậy không có phần tử nào của tập A xuất hiện đồng thời trong sáu tập Bi nào đó.  

b) Trước hết, ta sẽ chứng minh rằng với hai phần tử x, y phân biệt bất kỳ của tập A thì có 
không quá bốn tập Bi chứa hai phần tử này. Thật vậy, giả sử ngược lại, tồn tại năm tập Bi 
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nào đó chứa x và y. Không mất tính tổng quát, giả sử B1, B2, B3, B4, B5, cùng chứa x và 
y. Khi đó, theo giả thiết, tồn tại một tập Bị không chứa x. Không mất tính tổng quát, giả 
sử B6 không chứa x. Xét các trường hợp sau.  

• Trường hợp 1: B6 chứa y. Đặt B6 = {y, a, b, c, dở. Ta thấy B6 có đúng hai phần tử 
chung với từng tập trong các tập B1, B2, B3, B4, B5. Không mất tính tổng quát, giả sử a 
là phần tử chung của B6 và B1. Khi đó, a không thể là phần tử chung của B6 và B2, (vì 
nếu không B1 và B2 sẽ có ba phần tử chung là a, x, y). Do đó, B6 và B2 sẽ có phần tử 
chung khác a. Không mất tính tổng quát, giả sử b là phần tử chung của B6 và Ba. Cứ như 
vậy, ta có thể giả sử c là phần tử chung của Ba và B4, A là phần tử chung của B6 và B4. 

Lúc này, B6 và B5, chỉ có đúng một phân tử chung, mâu thuẫn.  

• Trường hợp 2: B, không chứa y. Đặt B = {a, b, c, d, e}. Ta thấy B6 và B có đúng hai 
phần tử chung, không mất tính tổng quát, giả sử là a và b. Khi đó, a, b không thể thuộc 
bất kỳ tập hợp nào trong các tập B2, B3, B4, B (vì nếu không sẽ có hai tập có ba phần tử 
chung). Do đó, hai phần tử chung của B6 và B2 khác a và b. Không mất tính tổng quát, 
giả sử hai phần tử chung đó là c và d. Hoàn toàn tương tự, ta thấy c và d không thể thuộc 
B3. Suy ra B6 và B 3 có không quá một phần tử chung, mâu thuẫn.  

Như vậy, có không quá bốn tập Bi sao cho các tập này có đúng hai phần tử chung. Bây 
giờ, xét sáu tập hợp: 

B1 = {a,b,c,d,e), B2 = {a,b, f, g, h), B3 = {a,b, i, j, k). 

B4 = {a,b, l, m, n). B5 = {a, c, f. 1.), B6 = {b, c, f. j. m).  

Ta thấy sáu tập hợp này thỏa mãn yêu cầu đề bài, đồng thời bốn tập hợp B1, B2, B3, B4, 
có hai phần tử chung. Vậy có nhiều nhất bốn tập có đúng hai phần tử chung. 

 


